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ชื่อเรื่อง

การพัฒนาบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ 


และเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) 
เรื่อง 
                การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
ผู้วิจัย

นางสาวนฤมล อัมรินทร์รัตน์
สังกัด

โรงเรียนสตรีวิทยา สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1 



สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน กระทรวงศึกษาธิการ
ปีที่ทำวิจัย
2556

การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ 1) พัฒนาบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ให้มีประสิทธิภาพเป็นไปตามเกณฑ์ 80/80 2) เปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนกลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษา คอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ระหว่างก่อนเรียนและหลังเรียนด้วยบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL และ 3) ศึกษาความพึงพอใจของนักเรียน ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่มีต่อ การเรียนด้วยบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 


กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2.2 ที่กำลังเรียนในภาคเรียนที่ 2 ปีการศึกษา 2556 โรงเรียนสตรีวิทยา สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1 รวมนักเรียนทั้งสิ้น 50 คน ได้มาโดยวิธีการสุ่มแบบกลุ่ม (Cluster Random Sampling) 


เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย  ประกอบด้วย 1) บทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 จำนวน 8 ชุด 2) แผนการจัดการเรียนรู้ด้วยบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ และเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 จำนวน 8 แผนๆ ละ 2 ชั่วโมง  3) แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียน กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 มีลักษณะเป็นแบบปรนัยชนิดเลือกตอบ 4 ตัวเลือก จำนวน 40 ข้อ มีค่าความยาก (p) อยู่ระหว่าง 0.45 - 0.80 และค่าอำนาจจำแนก (r) ตั้งแต่ 0.20 - 0.75 และค่าความเชื่อมั่นของแบบทดสอบทั้งฉบับ ได้ค่าความเชื่อมั่นทั้งฉบับเท่ากับ 0.82 และ 4) แบบสอบถาม ความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่มีต่อการเรียนด้วยบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 มีลักษณะเป็นแบบมาตราส่วนประมาณค่า 5 ระดับ จำนวน 12 ข้อ มีค่า อำนาจจำแนก (rxy) อยู่ระหว่าง 0.324 - 0.729 และค่าความเชื่อมั่นของแบบสอบถามทั้งฉบับเท่ากับ 0.85 สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูล ได้แก่  ร้อยละ  ค่าเฉลี่ย  ค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และ t - test แบบ Dependent Sample

ผลการวิจัยพบว่า

1.
บทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่ผู้วิจัยพัฒนาขึ้นมีประสิทธิภาพเท่ากับ 87.33/86.60  ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์มาตรฐานที่กำหนดไว้คือ 80/80 


2.
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 ที่เรียนด้วยบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิคแบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) มีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 ซึ่งเป็นไปตามสมมติฐานที่ตั้งไว้

3.
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 มีความพึงพอใจต่อการเรียนด้วยบทเรียนสำเร็จรูปโดยใช้เทคนิค แบบ PBL กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพและเทคโนโลยี รายวิชา ง22102 การงานอาชีพและเทคโนโลยี 4 (คอมพิวเตอร์ 2) เรื่อง การแก้ปัญหากับภาษาคอมพิวเตอร์ (ภาษาซี) สำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 โดยรวมอยู่ในระดับมากที่สุด
